

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponkint reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

POLITIKA.

— Telefon értesítés. —

A költségvetés. A pénzügyminiszter ma terjesztette be az 1904. évi költségvetést, mely a következő mérleggel zárul:

Rendes kiadások	1.024,526.180
Átueneti kiadások	49,291.965
Beruházások	116,230.476

Összesen 1.190,084.621

Rendes bevételek 1.081,376.795

Rendkívüli bevételek 109,305.150

Összesen 1.190,681.945

Eszerint a fölösleg 597.324 korona. Az 1903. évvel szemben, amikor 2,241.052 korona volt az előirányzott felesleg, a budget 1,643.728 koronával kevesebb felesleg előirányzattal zárult. A magyar államvasutnál 6,975.400 koronával emelkednek a kiadások, miből 4,783.400 korona jut a személyzet anyagi helyzetének javítására.

A Kossuth-párt értekezlete. A Kossuth Ferenc elnöke alatt álló függetlenségi és 48-as párt ma este 6 órakor Thaly Kálmán elnöklésével értekezletet tart.

LEGUJABB.

A háború.

Tókióból jelentik, hogy a japánok Föngvang-szöng felé menet harcot vívtak kétezerkét-száz oroszral. A japánok az egész orosz csapatot megsemmisítettek és négyszáz embert elfogtak, ezenkívül elvettek hat ágyut, amelyet az oroszok előbb leszereltek.

A hadiszállítás.

Alexejev helytartó a cárhoz táviratot intézett, hogy főhadiszállítását Kharbinba teszi át. Hivatalosan hírlik, hogy Kuropatkin vezérkara Liaojangban marad és nem szándékozik feledni jelen állását. Az admirális jelentése szerint Jessen tengernagy hajóhada Vladivosztokban van.

Merénylethír.

A „Localanzeiger“ jelenti Pétervárról: Itt ma elterjedt egy Kronstad ellen tervezett merénylet híre. Valaki, valószínűleg egy japán ügynök, nagy robbanást akart előidézni, melylyel Kronstad erősségét légberöpítette volna. A merénylet nem sikerült. Kronstad parancsnoka megerősítette, hogy merényletet terveztek. Hír szerint az idegen munkásokat,

akik a piroxilin gyárakban és kísérleti műhelyekben voltak elfoglalva, elbocsátották.

Szén és élelemkészlet.

Egy jól értesült kereskedő kijelenti, hogy a portarturi hadihajók szénkészlete csak hat hétre elegendő. A rendelkezésre álló élelmiszerek elegendők 8000 főnyi sereg számára három hónapra.

Jókai végrendelete.

Jókai Mór végrendeletét holnap délelőtt tizenegy órakor bontják föl a VII. kerületi járásbiróságnál.

Vilmos császár fia koreában.

A porosz herceg Hertha nevű hajóján egy torpedónaszád kíséretében Chemulpóba érkezett. A herceg a napokban meglátogatja Szöulban a koreai császárt, ahonnan aztán Pekingbe megy a kínai császár meglátogatására.

Stanley meghalt.

Rövid londoni távirat jelenti, hogy Stanley Henrik Márton, a nagyhirű afrikai utazó meghalt. Néhány nappal ezelőtt tüdőgyulladásba esett, amely rövidesen megölte az erős szervezetű, 63 éves embert, aki Afrika sivatagjain és lázokat lehelő mocsaras vidékein nem egyszer nézett szembe a halállal. Legnagyobb sikereit a Livingstone felkeresésére, majd a nyolevanas évek végén az Emin basa kiszaladására szervezett expedícióival aratta. A világ ismeretlen földterületek felfedezését, a tudomány sok értékes gyakorlati ismeret megszerzését köszönheti neki. Könyvei az egész világon el vannak terjedve. Közülök több magyar nyelven is megjelent.

Vonatösszeütközés.

A Frankfurter Zeitung jelenti Newyorkból: A British Avenuen tegnap a magas vasúti pályán két utasoktól sűrűn ellepet vonat ütközött össze. A kocsik kisiklottak és meggyuladtak. Több kocsi lezuhant a magas pályáról. Egy kocsivezető életét veszítette, tíz utas súlyosan és többen könnyen megsérültek.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól

Percel elnök tizenegy óra után nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök a Jókai halála alkalmával tett intézkedéseire kért jóváhagyást. Apróbb előterjesztések után a kabinetirodának Csanádme gyéhez intézett német leiratához Madarász József is hozzászólt és Tisza István sietett megnyugtatni a Háza, hogy az az eset tévedés, maga a király korrigálta — azután rátértek a napirendre. Előbb azonban még Ugron Gábor reflektált a szombati ülésen hangzott elnöki enunciacióra, hogy, mert a tisztikar nem volt megalakítva, nem határozhattak. Ez helytelen felfogás.

Tisza István miniszterelnök ezután a kvóta-bizottság megalakításáról szóló határozati javaslatát a kormánynak 1902. évi jelentését s a számvevőszék egy jelentését terjesztette be a Háznak.

Elnök: Most következik a bizottságok megalakítása, de kéri a Háza, hogy előbb Lukács miniszter mondhassa el az expozéját.

Lü'ács László: A Ház minden tagja előtt ismeretese az okok, miért terjesztheti csak most be az 1904. évi költségvetést. A mostani budgetnél visszatekint az 1902. évi zárszámadások tételeire. Összehasonlítja az egyes tételeket s azokat kedvezőnek jelzi.

Nem titkolhatja azonban, hogy a kiadások további emelkedése esetén a bevételek már nem nyújtanának elegendő fedezetet. Reménységét a várható gazdasági fellendülésbe helyezi, föltéve, hogy sikerül Ausztriával a kiegyezést és a külfölddel a kereskedelmi szerződéseket megkötni.

De a gazdasági fellendüléstől sem várhatjuk — mondja tovább a miniszter — a bevételek oly rohamos emelkedését, hogy az lépést tarthatna a fokozódó szükségletekkel.

A kormány az összes pártokat kéri, hogy támogassák az államháztartás egyensúlyának fentartására irányuló törekvésében.

Fölállott azután Nyiriy Sándor honvédelmi miniszter és néhány jelentést terjesztett be. Mire rövid szünet következett.

Szünet után beadták a szavazatokat a különböző bizottságokra. Az eredményt a holnapi ülésben hirdetik ki.

Dr. Heiszler J.

ORVOSTUDOR VIZGYÓGYINTÉZETE

~SZABADKÁN, Mária-Terézia-park ut.~

Telefon szám 211

Gyógymódok: vizcúra, massage, szénsavas fürdők (nauheimi) orvosi-torna és villanyozás.

Javalva: Almatlanság-, főfájás-, szédülésnél; idegesség- és idegfájdalmaknál. Emésztési zavaroknál, főképen székrekedésnél. Rheumánál. Szénsavas fürdők (nauheimi) kitűnő hatasu a szív és vérérdény betegségeinél

Megfigyelések.

A temetés epilógusa. Az epilógus rend és természet szerint kesernyés. „Csak az a vég, csak azt tudnám feledni!”

Jókai meghalt. A szomorú tény csak első hallásra oly igazán szomorú. De gondolattal az ember véges voltának egyetemes tapasztalása mihamar kibékít. Megélt 80 esztendőt. Adatott megérni Kanaan földjét.

Avagy onnan, 1849 hegyéről szemlélve nem Kanaan-e az 1904. évi Magyarország?!

Hogy megszűnt mesélni a legnagyobb mesélő? Baksay Sándor az új püspök azt mondta tegnap. „Mit várnánk még tőle? Mindent elmondott és amit elmondott, mind a mi kincsünk marad.”

Sőt kimondjuk az igazságnak talán némiképp kegyeletipró szeretetével, hogy a nagy mesemondó nem most halt meg, május 5-én, hanem már esztendőkkkel ezelőtt. Május 5-én csak a törékeny ember porhüvelye törött végkép össze.

Azonban a látható alakban kell tisztelnünk a láthatatlan szellemet. Ezért vallom, hogy ez a temetés nem volt elég impozáns ahhoz képest, aminő impozáns helyet foglal el Jókai Mór Magyarország Európa és az összes világ-részek két emberöltőjének kulturájában.

Nem volt ott azon a temetésen a magyar király, nem volt ott testületileg és hivatalosan a tábornoki kar, nem vonult ki a helyőrségnek egyetlen százada sem mutatóba, nem volt ott a katolikus klérus. A király Apponyi Lajossal képviseltette magát. Apponyi Lajos egy órai ottidőzés után előkelően távozott. Meghallgatta Baksay gyászbeszédét, de egy tapodtat nem kísért a költőkirályt. Persze kötött marson-tája volt.

És tudjátok-e, miért volt oly sietős Apponyi Lajos útja? Mert 5 órakor családi udvari ebéd volt. Apponyi Lajosnak sietve kellett levetni magáról a fekete diszmagyart és felöltönie a frakkot, hogy Izabella és Mária Henriette kir. hercegnők előtt elmés és vidám causeriet fejtsen ki. Mindig akadtak magyar urak, kiket az udvar fénye elvakított és a nemzet gyásza közben bécsi dáridókat rendeztek. Az Apponyiak közül való volt ama György gróf, aki Metternich és Lajos főherceg bizalmasa volt. Mi nem rójuk ezt fel Lajos grófnak bűnéül, de óva intjük az aulikus szellemtől. Okos és önérzetes szó az ő ajkáról sokat használhat.

Hát a tábornoki és tisztikar hol volt? Hej az a hadsereg magyar nemzeti hadsereg lenne, bizony kirendelné azt a minisztérium egy Jókai Mór temetésére! Persze ha nemzeti királyunk volna, ő is kivonulna a gyászolók sorába és vele a nemzeti hadsereg reprezentánsai is.

És a klérus hol késett az égi homályban? Vagy a reformatus Jókait nem illet annyi tisztesség, hogy a katolikus püspöki kar kísérje utolsó útján?!

Az arisztokrácia estélyeket rendez,

vigad, miközben Jókai a ravatalon fekszik és mikor Jókait temetjük. Vasárnap gróf Szapáry Pálnál, hétfőn gróf Festetics Taszilónál volt estély. Ma udvari bál van. Holnap szerdán gróf Apponyi Lajosnál, csütörtökön a Park klubban vigadnak az udvarképes hölgyek és urak. Ha egy spanyol csecesemő herceg meghal, hat heti udvari gyászt rendelnek el. Jókai Mór meghal és erről az udvar, az arisztokrácia csak épen hogy tudomást vesz.

Lehet e kívánni, hogy az egyszerűbb szabású emberek több jóérzést tanúsítsanak?

Bántja az embert, ha olvassa, ha hallja, hogy a temetés alkalmával mily sokan diskuráltak kedélyesen szivaroztak és a legtarkább ruhákban jelentek meg. Az utcákat vásári zsibaj töltötte be. A temetés után egy félóra múlva a város fölvette rendes képét. Zászlók és drapériák csak azon az utvonalon voltak, amerre a menet elhaladt. Ott is a diszítés nagy részét a főváros fizette.

A Hirlapírók nyugdíjintézete nemzeti színű koporsó fedéllel akart a temetésen hangos életjelt adni magáról. Pedig azok a tarka színek sehogysen illenek a mély gyászhoz.

Még a szónokok közt is akadt olyan, (Baksay Sándor püspök) aki megmondta, hogy: „Az én kötelességem azonban tulajdonképpen az, hogy megemlékezzem a keresztény lélekről, amely elszállott.”

És amellet mindig azt hirdetjük, hogy senki más nem tud úgy temetni mint a magyar!

A berzenkedő „Neven.”

Megirtuk már mult számunk egyikében, hogy a Szabadkán horvát nyelven megjelenő »Neven« című havi folyóirat saját bavalott célja: ébren tartani a bunyevác nemzeti (?) öntudatot s védeni az anyanyelv jogosultságát. Kérzik azonban a »Neven« egész irányzatából, hogy célja még a meglevő törvényes állapotok iránt elégedetlenséget kelteni a mi hazafias, derék bunyevác népünk körében.

A május havi füzetében nevezett lapocská »A mi ellenségeink« című cikkelyében neki ront ami lapunknak, hogy miként merészkedünk mi a »Neven« dolgaihoz, irányához, hozzászólni?

Hát rövid a felelet: ha már a nyilvános közéleti pályákon működő egyes emberek ténykedése is a közérdek szempontjából kritika alá esik; akkor nyilvánvaló, hogy egy nyilvánosságra szánt lap még fokozottabban vonható jogos kritika alá!

Egyébként a cikkely — mely egyenesen jelenlegi hatóságunk vezetőire berzenkedik, — szabad fordításban imígyen hangzik: »Vannak emberek, kiknek örömük telik abban, ha valakit ártatlanul támadhatnak s ócsárólhatnak. A mostani városi, azaz Biró Lipozensics hatóság kezdetben fenntartott egy lapocskát; most fenntart egy másikat. E lapokban sűrűn jelentek meg támadások a »Neven« ellen, melyekben, nem tudni, több volt-e a bornirtság, vagy rosszakarat. Mi eddig e támadásokat figyelmen kívül hagytuk; mert tudtuk, hogy az ilyen ok nélkül támadóknak hiába való minden be-

széd; náluk a vak gyűlölet határoz s nem a megfontolás.

Am ujabban ama bizonyos urak kezdik a »Neven« cikkeit reprodukálni saját lapjukban. Természetes, hogy e reprodukciók sem a Neven alakjának, sem tartalmának nem felelnek meg. Egyes mondatok hol elfordítvák, hol kihagyvák s így az egész tartalom is másként hangzik, mint a Nevenben. Ahol pedig a tartalom ugyanaz, ott azt hiszik, hogy a fehér fekete. Többek között azt mondják, mi szitjuk az elégedetlenséget a mi derék, korlátolt világnézetű bunyevácaink között. És akkor reméljük a jó Istentől, hogy a mi bunyevácaink is egyszer felelednek, azaz kezdenek előrehaladni és a keresztény modern felvilágosodás által legyőzik a halált.

Hát itt a bibi: ez itt úgy hangzik, hogy a bunyevácok anyagi téren akarnak előrehaladni s éppen ez a hozzátoldás (t. j. pocti nagridovati) az, ami egész más értelmet ad a mondatnak, mint a mult cikk. A »Neven« magyaráz félre s másítja meg a mondat értelmét és nem mi. Különböztetést a helyreigazító toldást örömmel vennők, ha őszinteségében nem kételkednénk; mert bizony a multkor egész cikk végig vonul a nemzetiségi tendencia.

Ezután ecseteli, minő rosszra fordult az ország földmivelő népének állapota, illetve vagyoni helyzete s mennyire el van adósodva a nép. A legnagyobb oka ennek a népnevelés elhanyagoltsága és a keresztényi (talán vallási) érzület elhidegülése. Hiszi a »Nenen« hogy hazafias kötelesség figyelmeztetni a népet a veszélyre, mely fenyegeti s megmutatni a módokat, melyekkel e veszély elkerülhető.

Ej »Neven« urék, de sokat képzelnek Önök. Hát azt hiszik, hogy az alapítandó bunyevác agrárbank lesz az a mentő eszköz, mely a bunyevác népet megmenti a veszélytől? Hiszen úgy a bunyevácok még könnyebben fognak adósságot csinálni s talán még nagyobb luxust kifejtteni a bunyevác nők?

Beismeri ezután, hogy a »Neven« csak a bunyevácok részére adatik ki s tehát nem egyuttal a magyar vagy német testvérek kedvéért is. A keresztény modern kultúra a haladás emeltyűje.

HIREK.

— **Mamuzsich Lázár fegyelmije.** Ma folytatták Szabadka város volt polgármesterének fegyelmijét. A tegnapi hat pont után ma először a *hetedik* pontot: az ingatlansági követeléseket tárgyalták. *Felügyelet és kellő ellenőrzés elmulasztása miatt elmarasztalták.* Ugyancsak e miatt mondták *vétkesnek* a Vukovich Simontól felvett katonai szállás pénzek és a számolás melletti előlegek kezelésében. A *tizedik* és *tizenegyedik* pontban az ellenőrzés hiánya állapított meg. A *tizenkettedik* pontban felmentő ítéletet hoztak. Ma tárgyalták még a *tizenharmadik* pontot is.

— **Az állami és hamis pénz.** Bugarszki Száva tovarisovai lakos Schön Katalint Szabadkára csalta magával és ígéretet tett neki, ha a számára eddig kölcsönzött 800 koronához még 300 koronát ad: úgy itt 2000 korona hamis pénzzel fogja kárpótolni a neki adott 1100 korona állami pénzért. Épen javában tárgyalt az érdekes, de min-

denesetre veszélyes pár, mikor a polgári rendőrök elcsípték és a városházára vitték.

— **Az új szegedi üzletvezető.** Csak a mult hét vége felé temették Krzepelka Károly szegedi üzletvezetőt és már ma az új üzletvezető kinevezését vesszük. Uhlarik Béla főfelügyelő az ujonan kinevezett, akinek épen Szegedre való előléptetése Szegeden nagy meglepetést okozott. Ott ugyanis városszerte bizonyosra vették, hogy a vasutasok s a polgárság körében egyaránt közkedveltségnek örvendő Stelczel főfelügyelő lesz az új üzletvezető. Stelczel mellőzése — mint beszélük — a vasutas sztrájk eredménye.

— **Az áthelyezett tisztviselők.** A vasuti sztrájkból kifolyólag a szegedi üzletvezetőség tisztikarából elhelyeztettek a következők: Szénássy György ellenőr, a jobbparti üzletvezetőség területére; Misley Béla mérnök, a debreceni üzletvezetőség területére; Blaskovics Béla dr. fogalmazó, az aradi vonalra; Kelecsényi Hugó mérnök, a szombathelyi üzletvezetőség területére; Liebner Sándor s. mérnök, a miskolci üzletvezetőség területére. Az alkalmazottak közül: Kormos Bezső vizsgálati főkalauz Becskerekre és Milla József irodaszolga Eszékre. Hir szerint az áthelyezésnek még folytatása is lesz.

— **A tanítónőképezde bezárva.** A szabadkai tanítónőképezdét a mai napon Kertész Sándor tisztí főorvos előterjesztése folytán a vörheny járvány miatt három heti időtartamra bezárták. Szorványosan eddig is fordultak elő betegségek, míg tegnap három s ma már tizenöt növendék maradt el az előadásokról a veszedelmes betegség miatt. Igazán itt volt a legfőbb ideje, hogy e ragályos baj pusztításának a növendékek sorában végre a megfelelő intézkedés foganatosításával gátat vetettek.

— **A rózsaleány napja.** Ez idén Pilis-Szent-Ivánt érte az a tisztesség, hogy hajdonai közül választottak rózsaleányt. A szép ünnepélyt vasárnap tartották meg. A rózsanyatisztet Rubinek Gyuláné töltötte be, kinek kíséretében az ünnepélyen nagyszámban vett részt a járás színeje. A rózsanyát a község hátrán bandérium fogadta s kísérte a községbe, hol a község előljárósága, mint az ünnepség rendezője szép rózsacsokorral tisztelte meg s üdvözölte a rózsanyát. A násznéppé átalakult vendégek hosszú kocsisorban a rózsanya vezetésével a rózsaleány szülőházához vonultak, ott a menyasszonyt helyi szokás szerint kikérték s előbb a község házára a polgári, majd a templomba az egyházi egybekelés színhelyére kísérték tarackok durrogása mellett s fehérruhás és koszorus nyoszolyó-leányokkal a menet élén. A templom küszöbén a pap teljes ornátusban fogadta a rózsanyát s az egész násznép az istentisztelet meghallgatására s az ezt követő esketésen való részvételre a templomba vonult. Az esketés befejezésével a rózsanya virágkoronát tűzött a most már menyecske rózsaleány fejére s a násznép az új párt a nászházhoz kísérte. Az esketést ebéd, ezt pedig táncz követte. Az alapító, gróf Karátsanyi Guidó előtt kettős cél lebegett: hogy a népet erkölcsös magaviseletre buzdítsa, s hogy a magyar nyelvet terjeszsze. A most lefolyt ünnep az alapítás óta a huszonegyedik, s eddig az a szomorú tapasztalat volt észlelhető, hogy a rózsaleányoknál magyar nyelv tudása tekintetében többnyire szemel-

kell hunyni. Hogy a másik követelményt illetőleg nyitva marad-e a másik szem, arról nem szól a pilis-szentiváni krónika.

— **Az izr. nőegylet közgyűlése.** A szabadkai izr. nőegylet f. é. május 12-én d. e. 10 és fél órakor tartja az izr. hitközség új tanácsstermében 53. évi rendes közgyűlését. Tárgy: 1. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Az elmúlt egyleti év zárszámadásának betérjesztése és a felmentvény megadása. 3. Esetleges indítványok.

— **Növendékpapok felvétele.** A esanádi egyházközség közhírré teszi, hogy növendékpapok felvételét folyó évi július hó 5. napján fogja eszközölni. Felhívatnak tehát mindazok kik pályázni szándékoznak hogy folyó évi július hó 4-én délután a püspöki irodában személyesen jelentkezzenek és ott keresztlevelőket, valamint érettségi bizonyítványukat bemutassák. Az érettségi vizsgálat kellő sikerén kívül ép és egészséges test a pályázat feltétele.

— **Az érettségi vizsga reformja.** Az országos közoktatásügyi tanács revíziója szerint az érettségi nagy és előnyös változáson megy keresztül. Az írásbeli vizsgálat tárgyait kevesbitik, hatályukat egyenlővé teszik; a szóbeli vizsgálat anyagát tantárgyanként pontosabban megjelölik; a kérdezés módját és körét szabályozzák; a miniszteri biztosok jogkörét kiterjesztik. Valószínűleg az 1903. évi minősítési törvényt oly módon minősítik, hogy a kisebb tisztviselői álláshoz és az államköltséges önkéntesi jog élvezetéhez ne kívántassék meg az érettségi bizonyítvány, hanem legyen elég a középiskola nyolc év-folyamának sikeres elvégzése.

— **Gaedicke A.** budapesti kitűnő hírnévű cég mai hirdetésére olvasóink figyelmét különösen felhívjuk. E cég szolid üzleti elvei és előzékeny kiszolgálása által kitűnő hírettel szert. Az osztálysorsjáték legutóbbi húzásánál is a legnagyobb nyereményeket fizette ki.

— **Házassági célból ismerkedni legbiztosabban lehet »Házasulandók Lapja« útján,** ma, mikor a társas érintkezés, ismerkedés annyira meg van nehezítve, legcélszerűbb egy ilyen lap útján ismeretséget szerezni, mely házasulandók között az egész országban és külföldön is elterjedt. Számos házassági ajánlatot férfiakról, különböző hozományú nőktől tartalmaz. Száma 40 fillérért küldetik az »Országos Pályázati Hirlap«-pal együtt, mely utóbbi tartalmazza az országban megüresedett összes állásokat, pályázatot. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 12.

— **Állásokat nyerni legbiztosabban csakis az »Országos Általános Pályázati Hirlap« útján lehet,** mely az állástadókkal való közvetlen összeköttetése folytán leggyorsabban ad hirt, az összes betöltendő állásokról. Az állástadók is nagyobbrészt e lap útján töltik be a megüresedett állásokat. Minden számban számos állami, közigazgatási, magántisztviselői, gazdasági, hivatalozoljai, pénzügyőri, kereskedelmi, könyvelői, üzletvezetői, orvosi stb. állás van a feltételek és teljes címek kiírásával. Ingyen melléklete a »Jegyesek és Házasulandók Lapja« melynek segítségével házassági célból könnyen, gyorsan ismerkedni lehet. Előfizetési ára 1/4 évre + kor., egyes szám 40 fillér, mely levélbélyegben küldhető. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet körút 18. Képviselők fiókkiadóhivatalok vezetésére, minden nagyobb vidéki városban kerestetnek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Végtárgyalások.

A szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa ma több rendbeli végtárgyalást tartott. Elnök dr. Kovács Gyula volt, szavazó bírák dr. Costán Miklós és dr. Fischer Frigyes. A vádat valamennyi esetben dr. Papp Sándor képviselte.

Főtárgyalások.

Május 11. Kovács Géza sikkasztás; Jeszenovics István lopás; Papp Ferencz lopás; Kovács Erzsébet emberölés.

Május 12. Idb. Grác György lopás; Bózsics István uzsora; Péter János hatóság elleni erőszak; Franciskovics Máté súlyos testi sértés; Klenócki János és társa lopás.

Hatóság elleni erőszak.

Sinka István hatóság elleni erőszak és könnyű testi sértéssel vádolt zentai polgár felett ítélkeztek ma először. A vádlott védő nélkül jelent meg. Varga Mátyás, Ujházi Ferencz és Kucsár György tanuk kihallgatása és az ügyészi előterjesztés alapján hét havi börtönre és hnsz korona vagy egy napi elzárásra ítélte vádlottat a bíróság. Vádlott felebbezett.

Hamis tanuzásra való rábíras.

Védő dr. Vécsey Emil. Vádlott Mondovics Máté. A vád értelmében hamis tanuzásra akarta birni Kiss Jánost, igérvén neki mind ezért két koronát. Igérvénnek nagyobb sulya kedvéért azonnal markába nyomván egy koronát, mit Kiss János nagy bölcsen elfogadott. Bár a dolog kitudasakor sietett azt a hatóságnál letétbe helyezni. A vádlott vallott. A tanu is szin igazat mondott. Csoda-e hát, ha a törvényszék annyi igazság alapján csak 8 napi fogházra és a költségek megtérítésére ítélte a vádlottat? a ki még is felebbezett. Ügyész és ügyvéd szintén felebbeztek.

Tizennégy éves vádlott.

A mai nap legérdekesebb tárgyalása a februárban 14 életévét betöltött Kis Rác Rozáliáé volt. Akkor ez a leány, mint az öklöm. És olyan őszinte, meg ártatlanul vallott, mint mikor a kis gyermek anyja emléjéből a tejet szopja. Ötször lopott. És mit? Egy pár krajcár, még ennyit sem érő csipke kendőt és bocsásd meg Uram! — hol egy marék aszalt szilvát, hol egy marék diót. A károsultak sem kívánták megbüntetését. Dehát a törvény, az állami rend megírása a jó utra térítés ezt kívánják. És el is ítélték. A legenyhébb paragrafust olvasták rá. Tizennégy napot kapott. Mindenki megnyugodott a büntetésben. És a kis vádlottat bevitték a börtönbe.

A hamis forint.

A legmegátalkodottabb vádlott pedig Vlejkov Vlavszo volt. Csalt. És hogyan? Hamis forintokat gyártó olyan masinát csinált, a melylyel még az ördög maga sem tudna hamis pizt készíteni. De azért el akarta adni. Azám! de hogyan? Hát csalással. Vizbe tette tette a vevő előtt a gépet. Mert hát az csak ott gyártja Isten igazából a forintokat! Aztán nyonita-nyomta egymásra a gépezet két felét. miközben a vízbe csuszott a forint — kabátja ujjából. Ily módon aztán ki is csalt hétszáz pengőt egy eléggé korlátolt eszű atyafitól, pénz szükében levő vevőjétől. E miatt áll ma törvénné előtt dr. Klein Mátyás védelme mellett. Mindent tagadott. Előbbi vallomásait, tettét; még azt is, hogy magyarul tud, Pedig bizonyíték volt reá. A tanuk terhnlő és a vádlottnak a csendőrségnél és a községi jegyző előtt tett beismerő vallomása alapján hat havi börtönre, husz korona pénzbüntetésre behajthatatlanság esetén egy napi elzárásra ítélte a törvényszék. Ügyész, védő vádlott felebbeztek.

HIREK MINDENFELŐL.

Csengery özvegye meghalt.

Ma reogel hunyt el Csengery Antalnak a való államférfiúnak özvegye élete 83-ik évében. Férje életében házuk valóságos tudományos, irodalmi és politikai központ volt. Különösen a kiegyezési korszakban sűrű látogatója volt a háznak Deák Ferenc, aki Csengery Antalt legbizalmasabb barátsággal tüntette ki és leányának, Etelkának, aki Wlassics Gyula volt vallás- és közoktatásügyi miniszter neje, keresztatyja is volt. Wlassics Gyula, Heinrich Gusztáv egyetemi rektor és Vámosy Károly fővárosi ügyvéd anyósukat gyászolják az elhunytban, mely gyászban a család számos barátja és tisztelője vesz őszinte részt.

Budapesti gabonatőzsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.
— Május 9. —
A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	—	—
Buza máj. 1904	787—788	794—95
Buza okt.	797—798	807—08
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	662—661	666—67
Zab máj.-ra	527—526	531—32
Zab	—	—
Zab október	553—555	558—59
Tengeri máj	501—500	504—05
Tengeri	—	—
Teng. jul. 1904	515—514	517—18
Repce	—	—
repce aug.	10.95—10.05	—

Magy. kir. szabadalmazott

Osztálysorsjegyek

kaphatók:

Illgen János

== fűszerkereskedőnél ==

Szabadkán (aszínház mellett.)

1/1 1/2 1/4 1/8

12 korona. 6 korona. 3 korona. 1 1/2 korona.

Huzás május hó 17. es 18-án.

Szabadka szab. kir. város tanácsa.

8507/1904.

Árlejtési hirdetmény.

A th. közgyűlés 221/5765/904. sz. határozata alapján közhírré tétetik, hogy Ludas pusztán, Tompán és alsó Tavankúton építendő csendőrségi laktanyák és melléképületeivel vállalat útján leendő biztosítása céljából f. évi május hó 15-én délelőtt 10 órakor a gazdasági ügyosztályban zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen árlejtésen résztvenni kívánnak, hogy szabályszerűen felbélyegzett és ovadékkal ellátott zárt ajánlataikat a mondott napon d. e. 10 óráig a városi iktató hivatalban nyujtsák be.

Ajánlatok csupán a mérnöki hivatal által kiszolgáltató ajánlati iven tehető.

Ajánlat tehető mind a 3 laktanyára és mind a 3 mellék épületre együttesen, avagy 1—1 laktanyára és 1—1 melléképületre külön-külön is.

Ovadék: az egész munkára 2300 korona. egy laktanya főépületére 540 korona, egy laktanya melléképületére 230 korona.

A befejezés határideje 1904. évi nov. 1.

A tervek és költségvetések a hivatalos órák alatt a mérnöki hivatalban megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1904. évi május 5.

Városi tanács.

Különféle állványok

~ jutányos áron ~

E L A D Ó K

KISS ISTVÁN

fűszer- és csemegeáru kereskedésében.

Szabadka, Kossuth-utca

Meghívás.

A „szabadkai építő iparos kör”
I-ső közgyűlését

f. hó 12-én (áldozó csütörtökön) d. e.
9 órakor az általános ipartestület
helyiségében

tartja meg, amikorra a t. tagokat tisztelettel
meghívja **az Elnökség.**

? Miért ?



nevezik

GAEDICKE

bankházát a legnagyobb

Szerencse-gyűjtődének?

- Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki
- Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
- Mert ott 3-szor a 400.000 kor. főnyereményt
- Mert ott 3-szor a 100.000 „ „
- Mert ott 1-szer a 70.000 „ „
- Mert ott 4-szer a 60.000 „ „
- Mert ott 3-szor a 30.000 „ „
- Mert ott 5-ször a 25.000 „ „
- Mert ott 10-szer a 20.000 „ „

nyerték és



mert más gyűjtőde hasonló
eredményt felmutatni nem tud.



A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV-dik magyar kir. szab. osztálysorsjáték május 17. és 18-án megtartandó huzásához postautalványon vagy utánvét mellett

1/1 1/2 1/4 1/8 sorsjegyeket

12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

GAEDICKE A. bankházánál

Magyarország legnagyobb szerencse-gyűjtődéje

BUDAPEST, Kossuth-Lajos-utca 11. szám.

Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek postadíjmentes átutalhatók céljából kívánatra szívesen szolgálunk.

Levágandó rendelőlével.

GAEDICKE A. urnak

BUDAPEST.

Szíveskedjék címemre.....I. osztályu eredeti Magy. kir. szab. osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

Az ellenérték:.....korona utánvételezendő postautalványon küldöm

Pontos cím: Név.....
 Állás.....
 Lakhely.....
 Utolsó posta.....

A nem kívánt módokat törölnöd.